

संस्थागत प्रयास नहुँदा नामाकरण असफल भयो

प्रदेश २ मा कर्मचारी ३२ र कांग्रेस १९ जना छन्। कम्युनिष्ट र कांग्रेस मिलेर हामी ५१ पुग्छौं। अहिले राजपा र समाजवादी मिलेर ५५ जना छन्। सत्तापक्षकै साथीहरूले भन्नुहुन्छ कि तपाईंहरू अविश्वासको प्रस्ताव ल्याउनुसु हामी फलोरे कस गर्न तयार छौं। तर, हामी अहिले त्यो पक्षमा छैनौं।



रामचन्द्र मण्डल

प्रदेशसभा सदस्य, प्रदेश २, नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी

० प्रदेश २ को नामाकरण र स्वाधीनता प्राप्ति **सर्वप्रथम प्रक्रियाबाट पनि टुंगो लागेन, किन ?**

— प्रदेशको नामाकरण र राजधानीका लागि सरकारले जसरी आफ्नो पक्षबाट प्रस्ताव दत्ता गराउनुभयो, त्यो गराउन सकेन। पार्टीगतस्तरमा नामाकरणका लागि प्रस्तावहरू दत्ता भयो। राजधानीका लागि सुर्खमा पार्टीगतस्तरमै प्रस्ताव दत्ता भएको थियो तर पछि छलफल हुँदा सबै दलको संयुक्त प्रस्ताव आयो। तर, नामाकरणको सम्बन्धमा सत्तारूढ दल समाजवादी पार्टी र राजपा नेपाल आफ्नै ढङ्गमा अडिग रहेका कारण संयुक्तस्तरमा प्रस्ताव आउन सकेन। व्यवस्थापिका कार्य सञ्चालन विधिअनुसार पहिला राजधानी टुंगो लगाउने र त्यसपछि नामाकरण गर्नु पर्ने थियो। तर, पछि सभामुखले कार्यविधि प्रस्तुत गर्दा पहिला नामाकरण टुंग्याउने विषय आयो। नामाकरणका लागि ४ पटक र राजधानीका लागि ४ पटक ४ पटकसम्म पनि मतदान हुँदा परिणाम भुष्प आयो। नामाकरणका लागि सत्तारूढ दलहरूले संस्थागत प्रयास गरेनन्। सरकारले संस्थागत प्रयास गरेको भए 'मधेश प्रदेश' सम्भव हुन्थ्यो। कसैसँग दुई तिहाइ छैन, एकअर्कासँग सहकार्य गरेर दुई तिहाइ पुग्छ। त्यसकारणले सरकार पक्षले यो विषयमा जसरी व्यवस्थापन गर्नुपर्ने थियो, त्यसरी गरिएन। सरकारमा रहेकाहरूको राजनीतिक अपरिपक्वता देखियो।

० भनेपछि, सत्तापक्षकै दलहरूका कारण प्रदेश २ को नामाकरण र स्वाधीनता प्राप्ति टुंगो लागेन ?

— यसमा मुख्यपक्ष सरकार पक्षले पनि खासिमै लिनुपर्ने थियो। तर, पार्टीगतै खासिमै लिना। सरकार आफैले प्रस्ताव दत्ता गराएको भए अर्कै स्थिति हुने थियो। सरकारले प्रस्ताव नै दत्ता गराएन, पार्टीमाफत गर्‍यो। त्यसपछि सबै पार्टीले आफ्नो-आफ्नो प्रस्तावहरू ल्याए। प्रदेशको नामाकरण गर्न सबैभन्दा सरकारले आफ्नो दायित्व बुझेन। जसको कारणले

यो समस्या भयो। अर्को कुरा राजधानीको सवालमा राजनीतिक दलहरूको सहमति भइसकेको अवस्थामा सत्तारूढ दल समाजवादी र राजपाका नेताहरू पछाडि हटे।

० सरकारबाट संस्थागत रूपमा सहायताका लागि यदि नेकपालाई प्रस्ताव बाफेको भए, मधेश प्रदेशमा सहमत हुन्थे त ?

— यदि सरकारले संस्थागत रूपमै प्रस्ताव ल्याएको भए त्यो एउटा छलफलको विषय बन्यो। हामी पार्टीलाई सरकारले कमसेकम एक पटक चिट्ठी दिएर वा मौखिकै बोलाउनु पर्दथ्यो। तर, संस्थागत रूपमा कहिल्यै बोलाउने काम भएन। यदि त्यो बेसामा छलफल वा कुराकानी भएको भए नेकपा, समाजवादी र राजपाको दुई तिहाइ पुग्थ्यो। तर, सत्तामा रहेका नेताहरूको बुझाइ के थियो भने पूर्व माओवादी र एमालेबीच अन्तरविरोध पैदा गर्न सकिन्छ। पूर्वमाओवादीलाई आफ्नोतिर तान्न सकिन्छ, फुट्न ल्याउन सकिन्छ। यो त गलत विषय देखियो।

० त्यसोभए, सत्तारूढ दलकै नेकपाका विभाजन ल्याउने प्रयास गर्नु ?

— पूर्वमाओवादी र पूर्वएमाले भनेर नेकपाका विभाजन ल्याउन सकिन्छ कि भनेर भाव प्रकट देखिएको थियो। म पूर्वमाओवादीबाट छु, मलाई मुख्यमन्त्रीको बोलौंनु भयो। उहाँले के भन्नुभयो भने तपाईंहरू मधेशका लागि यति लड्नुभएको छ, मधेशको पक्षमा उभिनू। मैले भने, मधेशको पक्षमा उभिनू कुरा एउटा छ तर तपाईं संस्थागत रूपमा कुरा गर्नुस्। संस्थागत रूपमा आउनुभयो भने म पनि सत्तारूढ नेताहरूसँगै मनाउने प्रयास गर्छु। हामी छलफल गर्छौं, सहमति जुटाउने प्रयास गर्छौं। तर, म एक्किलै तपाईंको प्रस्तावमा मतदान गर्न सकिँदैन भनेर मैले भने। तल्लै यति कुरा भनिसकेपछि पनि उहाँले यो कुरा बुझ्न सक्नुभएन।

० प्रदेश २ का सत्तारूढ दलका नेताहरूमा परिपक्वताको ब्यापक छ ?

— इतिहासका निम्तामा शहीद वा जनता हुनु भनिन्छ। तर, मैले माने गरे भने बुझाइ सत्तारूढ दलका नेताहरूको देखियो। यस्तो बुझाइ भएपछि अडकार पेटा हुन्छ र त्यसले विकास दिँदैन। सरकारमा बसेकाहरूले आफ्नो गैरबोके कारण एउटा पनि काम राम्रो गरेका छैनन्। दुनियाँले हामीलाई हेरेरहेको छ। किनकि संघीयताको जन्म नै वास्तवमा हामी हो। जनतालाई जेठो मानेर यदि हामीले आफ्ना गतिविधिहरू सञ्चालन गर्नु भने अरुका लागि त्यो उदाहरणीय बन्छ। तर, प्रदेशका जनतामा सरकारप्रति अति नै विस्वास पैदा भएको छ। हामीले सुर्खमा यो सरकारलाई समर्थन दिएका थियौं, एक वर्ष नपुग्दै फिर्ता लियौं। दुई वर्ष नपुग्दै सत्तारूढ समाजवादी र राजपाबीच भीषण अन्तरविरोध छ, मुख्यमन्त्री र मन्त्रीबीच भीषण अन्तरविरोध छ। यसले अखन्तुष्ट प्रष्टै देखाउँछ। विगत दुई वर्षमा एउटा पनि उदाहरणीय काम गरेको छैन। यो सरकारप्रति जनतामा कुनै किसिमको आकर्षण छैन। त्यसले अविश्वास पैदा गरेको छ। नेताप्रतिको त्यो अविश्वासले भौती नयाँ विद्रोह सिर्जना गर्ने स्थिति बनाउँछ।

० राजधानीको सवालमा सबै दलको सहमति जुटिसकेको थियो, तैपनि मतदान प्रक्रियामै जानुपर्ने अवस्था किन आयो ?

— जनकपुरधाममा प्रदेशको राजधानी बनाउने सबै दलबीच सहमति भएको थियो, तैपनि सत्तारूढ दलकै इगोलाहरूको कारण मतदान प्रक्रियामा जानु पर्‍यो। राजपा र समाजवादीले जसरी पनि मधेशमा गराउनुपर्ने सडानमा थियो, उहाँहरूले हामीलाई भन्नुहुन्थ्यो कि मधेश प्रदेशमा मतदान गर्नु नत्र राजधानी जनकपुरमा अडिग बनाउँछौं। नामाकरणमा सबै प्रस्ताव अस्वीकृत भइसकेपछि उहाँहरूले

राजधानीलाई नामाकरणसँग जोडिनुपर्ने गर्न थाल्यो भने। तिनीहरू त्यसरी प्रस्तुत भएपछि परिणाम कसरी आउँछ ?

० राजपा र समाजवादीकै कारण जनकपुरधाम राजधानी नतोकिएको हो ?

— जनकपुरधाम राजधानी नहुनुमा सत्तापक्ष नै पूर्णतः दोषी छन्। सबै दलबीच भएको लिखित सम्झौताको विरुद्ध दुवै दलका नेताहरू उभिन पुगे। त्यसकारण उहाँहरूले विपत्ती पाटीहरूको विश्वास गुमाउनुभयो।

० सात पटकसम्म मतदान हुँदा पनि नाम र राजधानी तोकिनै। अबको विकल्प के छ त ?

— अहिले पनि सत्तारूढ दलहरूले आफ्नो अहम त्यसुम्हार्छ। प्रदेश २ मा कसैको पनि बहुमत छैन। यदि कसैको बहुमत छ भने आफ्नै एजेन्डा पास गराउन खोज्नु सम्भव छैन। राजनीतिक भन्नेको शक्तिको सन्तुलन हो। यदि राजपा र समाजवादीसँग दुई तिहाइ बहुमतको भए अर्कै दलसँग सोझै नै थिएन। मरेर पुगेझामा सबैलाई भुकाउन खोज्ने अपरिपक्व प्रवृत्ति हो। त्यसैले, प्रदेश २ को सरकारमा बस्नेका नेताहरू अदृश्यता छन्। त्यसकारण, स्वकीयताको आवश्यकता छ।

० अब प्रदेशको नामाकरण र राजधानीका लागि सवैघातिका बाटो के छ त ?

— अब फेरि संसदमा नयाँ आधारमा प्रस्ताव दत्ता हुन्छ। फेरि त्यसको बारेमा छलफल गरेर पास फल गरीला।

० अब फेरि सत्तारूढ दलले मधेश प्रदेश नै प्रस्ताव गर्नु भने नेकपाले साथ दिन्छ ?

— हामी लक्षित हुने कुरामा एकतर्फी हुँदैनौं। मैले भनेको कुरो हुनुपर्छ तर, तिमी आफ्नो कुरामा कम्प्रोमाइज गर भनेर कुरा हुँदैन। यस्तो अवस्थामा छलफलको मान्यतालाई मान्यदिन। त्यसकारण मधेशी दलहरूले छलफलको मूल्यमातताको बारेमा ज्ञान छैन।

० समाजवादी-राजपा गठबन्धनको सरकार अवफल भइसको भन्नुहुन्छ, सरकार अवफल भइसको भन्नुहुन्छ,

त्यसोभए नेकपा ठूलो दलको हैसियतले प्रदेश २ को पनि सत्तामा बाजेछ ?

— सरकार बनाउनका लागि बहुमत चाहिँदैन, जोसँग बहुमत छ उही लिने छ। प्रदेश २ मा कम्युनिष्ट ३२ र कांग्रेस १९ जना छन्। कम्युनिष्ट र कांग्रेस मिलेर हामी ५१ पुग्छौं। अहिले राजपा र समाजवादी मिलेर ५५ जना छन्। सत्तापक्षकै साथीहरूले भन्नुहुन्छ कि तपाईंहरू अविश्वासको प्रस्ताव ल्याउनु हुँदा फलोरे कस गर्न तयार छौं। तर, हामी अहिले त्यो पक्षमा छैनौं। नेपाल अहिले भर्खर संघीयताको अभ्यास गरिँदछ, सबै व्यवस्था नयाँ छ। यसरी गर्नु भने फोहोरी खेल हुन्छ र त्यसले जनतामा बिश्वास नै हुँदैन।

० तर, यो सरकार अवफल भइसको, नेतृत्व परिवर्तन आवश्यक छ भनेर बाबाब जडैछ कि ?

— नेतृत्व परिवर्तनको बारेमा पनि छलफल गरिँदछ, हुन्छ। अहिले आधारहरू निर्माण भइसकेको छ, मास्टेडहरूको आत्मगर्भितता तयार भइसकेको छ। सांसदहरूको पनि आत्मगर्भितता तयार भइसकेको छ। बन्तुगत आधार मात्र आवश्यक हुन्छ। बन्तुगत आधार बन्ने विकल्प छैन। मधेशीयताको खोल ओडेर समाजवादी र राजपाका

नेताहरू लुट मचाएका छन्। यिनीहरूमा नैतिकताको चोट नै छैन। कति दिनको भोकाएर यस्तो आउने विकल्प लुट मचाएर जसको आँखा छन्। यहाँसम्म कि कार्यकर्ताहरूसँग पनि १०-२० प्रतिशत कार्यभार माग्छन्। त्यसैले म मुख्यमन्त्रीजीलाई भन्नेको थिएँ कि तपाईंसँग दुई/तीन जना सांसद मात्रै बढी भएर मुख्यमन्त्री हुनुभएको छ। दुई/तीन जना मात्रै पठा आओ भने हामी आउन सक्छौं। त्यसकारण गलत गरीहरूलाई कमाण्ड कन्ट्रोल गर्नुस्।

० राष्ट्रियसभा चुनावमा नेकपा र राजपाको सहकार्य सफल भएपछि, सरकार परिवर्तनको हप्ता पनि बन्थ्यो, सत्यता के हो ?

— प्रदेश २ मा भएको राष्ट्रियसभा नेतृत्व परिवर्तनको बारेमा पनि छलफल गरिँदछ, हुन्छ। अहिले आधारहरू निर्माण भइसकेको छ, मास्टेडहरूको आत्मगर्भितता तयार भइसकेको छ। सांसदहरूको पनि आत्मगर्भितता तयार भइसकेको छ। बन्तुगत आधार मात्र आवश्यक हुन्छ। बन्तुगत आधार बन्ने विकल्प छैन। मधेशीयताको खोल ओडेर समाजवादी र राजपाका

मुख्यमन्त्री राउतमाथि ठूलै नैतिक संकट



मनिष सुमन

प्रदेशसभा सदस्य, प्रदेश २, नेपाल

यो सरकारले नामाकरण र राजधानी टुंगो लगाउँला भन्ने पत्थार लागेको छैन। यो सरकारले नाम र राजधानीको विषयमा अब केही गलाँठो भनेर कसैलाई विश्वास छैन। अब मधेश प्रदेशमा नेकपा पनि मिलेर आउँछ। मधेश प्रदेशको प्रस्तावक नेकपा नै भयो भने आश्चर्य नमान्नु होला।

० प्रदेश २ को नामाकरण र राजधानीका लागि गरी मतदान भए पनि निकर्ष बाएन, किन ?

— चैत ७ गते प्रदेशको नामाकरण र राजधानीका लागि भएको निर्वाचन प्रदेशकै लागि दुर्भाग्यपूर्ण नभयो। हामी प्रदेशसभामा सबै दलहरूको अनुपस्थिति पनि प्रश्न उठ्यो। प्रदेश सरकारले केही कार्यकर्तालाई पार्ने काम गरेकोको नाम र राजधानी तोक्ने जिम्मा प्रदेशसभामा लिएको थियो। यस विषयमा प्रदेश सरकारले केही गर्ने सकेन। दुई वर्षसम्म प्रदेश सरकारले केही गर्न सकेन। दुई वर्षसम्म नाम र राजधानीका लागि कुनैबन्ध सकेन तर भनेर मन्त्री र सचिवस्तरीय मुझ्झा दिएर समिति बनायो, त्यो समितिले एउटा प्रतिवेदन तयार गर्यो। त्यो पनि प्रतिवेदन पनि कहिल्यै सावजनिक भएन।

प्रदेश सरकारले एकदमै अकर्मण्यता देखायो। तत्पश्चात् प्रदेशसभा साँच्चैवाचक भएर ५ गते प्रदेशसभा सदस्यसँग प्रस्ताव संकेतन गर्‍यो। त्यसमा मुख्यमन्त्रीले प्रदेशसभामा प्रक्रियाबाट टुंग्याउने भनेर जमके गरेका थियो।

० राजधानी जनकपुर राखे भने पक्षहरूको थियो, तर मतदान प्रक्रियामा किन लगीयो ?

— राजधानी जनकपुर राखे भने विषयमा सबै दल सहमत थिए तर पनि मतदान प्रक्रियामा किन लगीयो बढी अचम्मको कुरा हो। सभामुखको अध्यक्षतामा एउटा समिति बनाएरको थियो। त्यो समितिले पनि आफ्नो प्रतिवेदनमा सबै दलसँगै मतदान गर्ने हस्ताखला गरियो। तर पछि संसदीय प्रक्रियामा

आएर हेर्दा फरक प्रस्तावहरूले विविध प्रस्तावहरू ल्याए। प्रस्तावहरूको प्रस्ताव फिर्ता गरिएपछि निर्वाचन भयो। राजधानीको विषयमा सहमति भएको थिएन, भन्ने हुँदा हल्ला थियो।

० नामाकरणको प्रस्ताव र सरकारको सफाईबाट बाजुनुपर्ने थियो नि, पार्टीगतस्तरमा किन प्रस्ताव ल्यायो ?

— सरकारको जालिने पनि आलोचना गर्ने आलोचकको रूपमा मेरो परिचय बनिसकेको छ। तसर्थ, अहम म सरकारसँग कति बोक्ती। नैतिकता भएको संग पो बाह्रतु सकिन्छ, यो सरकारको नैतिकता हेरायो। सरकारले ल्याउनुपर्ने प्रस्ताव दुई वर्षसम्म पनि ल्याउन सकेन। अहिलेको निर्वाचन पनि प्रदेशसभा साँच्चैवाचक गरीएको हो।

० नाम र राजधानीको बारेमा सुकन संकटमा किन बनेको समिति फुजुल बन्नै गयो ?

— सुकन संकटन समिति एकदम फुजुल बन्न थियो। त्यसको लागि मधेश प्रदेश सरकारले मलेट घटनाको छलनिचन पनि समिति बनाएको थियो। मधेशको कुनैपट्ट प्रक्रियामा पनि छलनिचन गर्न समिति बनाएको थियो। तिनीहरूको प्रतिवेदन के भयो, कसैलाई थाहा छैन। समिति मात्र बन्नु, त्यसको प्रतिवेदन सावजनिक हुँदैन। कसैलाई बाचाजस्ता कुरा, तस्करा हल्ला गाना गेल्का लाग्ने मात्र समिति बनाउँछ।

० सात पटकसम्म मतदान हुँदा पनि नाम र राजधानी टुंगो लागिन, अबको बाटो के ?

— अब प्रदेशसभामा अर्को अधिवेशनमा फेरि सुर्खेबिह प्रस्ताव संकेतन गर्ने, सावजनिक मतदान गर्ने। सांसदहरूले फेरि छल्लाई नाम र राजधानीका लागि प्रस्ताव दत्ता गराउनु होला। त्यो प्रस्तावमाथि लिखित प्रक्रियामा छलफलहरू चल्छ। छलफलबाट सहमति

जुट्यो भने घोषणा हुन्छ, नभए पुनः निर्वाचन प्रक्रियाबाट टुंग्याउनु पर्‍यो।

० नाम र राजधानीका सहमति जुट्ने अवस्था छ ?

— नाम र राजधानीमा सहमति जुट्ने अवस्था छ। यसपटकको निर्वाचन तयारीको अनुभव छेर गयो। हामी केही सांसदहरूले सभामुखलाई आग्रह गरेका थियौं कि हतारामा यी प्रस्तावहरूमाथि मतदान नगरौं। केही दिन केही सहमतिबारे अर्कै प्रयास गरौं। तर हतारामा निर्वाचन गरियो। निर्वाचनका लागि पनि सरकारले केही तयारी गरेको थिएन र मुख्यमन्त्रीजीले त भने केही गर्नुभएको थिएन। उल्टै प्रत्यक्ष र मावककाएर नेपालसँग कुरा गरेको भने कुरा आफ्ना आसयसिंहलाई भन्नुभएको थियो। तर, कसैका सम्बन्धित दलका नेता, नेकपासँग सम्बन्धित दलका नेताहरूसँग कहिल्यै पनि कुरा गर्नुभएन। हामीले कसैसँग नेकपा सांसदहरूसँग कुरा गर्न छलफल गरेर सहमति गर्न सकिन्छ भन्नुहुन्थ्यो। त्यसैले सरकारमाथि ठूलै नैतिक संकट आएको छ।

० प्रदेश सरकारले नै नामाकरण र राजधानी टुंगो लागउन सकिने छैन ?

— भन्न सकिन्छ। मुख्यमन्त्री जसरी जनकपुरमै अतिरिक्त व्यक्त गर्नुहुन्छ, त्यसको प्रतिवेदन व्यक्तमा देखाउनु। आफू बीरगन्ज बाटै आउनु, आफ्नै पार्टीका सांसदहरू बीरगन्जका लागि प्रस्ताव दत्ता गराउने र आफू तीन बनेर अतिरिक्तमा म पनि त जनकपुरमै आउनु छ भन्ने हुँदैन।

० अब फेरि नामाकरणको लागि प्रस्ताव ल्याउदा केही परिपक्वता हुन्छ कि फेरि सकिने ?

— हामी नामाकरणको प्रस्तावमा परिमार्जन हुँदैन, मधेश नै हुन्छ। मधेशलाई राज्यले स्वीकार गरिने हो। त्यसको दस्तावेजहरूमा मूल्यांकन थप्नुपर्ने हो। मधेशको आफ्नो राजनीतिक र सांस्कृतिक इतिहासहरू छन्।

मधेश भनेको एउटा लिखित भूभागलाई भनिन्छ भनेर पुष्ट्याई भइसकेको छ। अखेरतक राजधानी प्रकृतिक विषय थिएन, तर नाम प्राथमिकतामा थियो। आजीवनको बेसामा सरकारी कार्यसिंहहरूले नेपाल सरकार मेटाएर मधेश सरकार लेखिँदछ मधेशीहरू मुसुकामैलाई कुरिँदछ। तसर्थ, बलिदानको फलका रूपमा नेपालको नाम हो मधेश। त्यसैले प्रदेशको नाम मधेश हुनुपर्छ भनेर नेपाल सरकारले निर्वाचन गरियो। निर्वाचनका लागि पनि सरकारले केही तयारी गरेको थिएन र मुख्यमन्त्रीजीले त भने केही गर्नुभएको थिएन। उल्टै प्रत्यक्ष र मावककाएर नेपालसँग कुरा गरेको भने कुरा आफ्ना आसयसिंहलाई भन्नुभएको थियो। तर, कसैका सम्बन्धित दलका नेता, नेकपासँग सम्बन्धित दलका नेताहरूसँग कहिल्यै पनि कुरा गर्नुभएन। हामीले कसैसँग नेकपा सांसदहरूसँग कुरा गर्न छलफल गरेर सहमति गर्न सकिन्छ भन्नुहुन्थ्यो। त्यसैले सरकारमाथि ठूलै नैतिक संकट आएको छ।

० प्रदेश सरकारले नै नामाकरण र राजधानी टुंगो लागउन सकिने छैन ?

— भन्न सकिन्छ। मुख्यमन्त्री जसरी जनकपुरमै अतिरिक्त व्यक्त गर्नुहुन्छ, त्यसको प्रतिवेदन व्यक्तमा देखाउनु। आफू बीरगन्ज बाटै आउनु, आफ्नै पार्टीका सांसदहरू बीरगन्जका लागि प्रस्ताव दत्ता गराउने र आफू तीन बनेर अतिरिक्तमा म पनि त जनकपुरमै आउनु छ भन्ने हुँदैन।

० अब फेरि नामाकरणको लागि प्रस्ताव ल्याउदा केही परिपक्वता हुन्छ कि फेरि सकिने ?

— हामी नामाकरणको प्रस्तावमा परिमार्जन हुँदैन, मधेश नै हुन्छ। मधेशलाई राज्यले स्वीकार गरिने हो। त्यसको दस्तावेजहरूमा मूल्यांकन थप्नुपर्ने हो। मधेशको आफ्नो राजनीतिक र सांस्कृतिक इतिहासहरू छन्।

सरकारले नाम र राजधानीको विषयमा अब केही गलाँठो भनेर कसैलाई विश्वास छैन। अब मधेश प्रदेशमा नेकपा पनि मिलेर आउँछ। मधेश प्रदेशको प्रस्तावक नेकपा नै भयो भने आश्चर्य नमान्नु होला।

० त्यसोभए, यो सरकार पनि परिवर्तन बन्छ कि बन्दैन ?

— यो कुराबारेबाट नाम सफर आएका कर्मचारीहरूको अर्को मात्र निर्वाचन हुन्छ। विपक्षले लोकसेवाबाट सफर आएका हुनेछन्। राजपा र समाजवादीसँग नेतृत्व बन्ने विकल्प सरकारका नेतृत्व गर्ने व्यक्ति फेरिन्छ।

० नेकपा र राजपाको सरकार बन्छ त ?

— राजपा नेपाल र नेकपाबीच संवादहीनताको अवस्था थियो। मधेश आन्दोलनका बेलादेखि नै आन्दोलन अथवा ब्याहार देखाउनुपर्ने थियो। राष्ट्रियसभा निर्वाचनका सम्बन्धमा नेकपाले राज्य सफर हुँदा हामी पनिच भइसकेको छैन। धोन्टबाट नबुझाउनुको लागि नेकपाले राजपा पछिपछि सकेन। त्यो भन्नेको सँझाउनु सोचिनु हुनुपर्छ। सांसदहरूको लागि सवैसँग सभामुखको शक्ति मूला खोलेरकारुको शक्ति गणित हुनुपर्छ। अहिलेको मधेश भजन भन्ने त भयो, तर आठ जना जस्ताको प्रस्तावलाई मधेश प्रदेश सरकार गराउन सक्नुभएन। मधेशमा केही उपनाम जोड्ने प्रस्तावहरू आफ्नो थियो तर त्यसमा छलफल भएन। अहिले उपनाम नै छैन, मधेश प्रदेश नै रहँदछ।

० भनेपछि, मुख्यमन्त्री नै फेरिनुपर्छ ?

— नसक्योछ त उहाँ आफैले कुरा प्रस्ताव गर्नुपर्छ। म कडा टिप्पणीहरूमाथि पछि हामी व्यक्तित्व सम्बन्ध पनि खराब हुन पायँदैन। हिजोको दिनमा उहाँले व्यक्तित्वहरूमा मध्यम श्रोतभन्ने थियो। त्यसोभए त्यसोभए थियो, पछि जमा मागेको पनि पुगे। म कसैले बुझाँने अहिलेसम्म दिवाउने सकेको छैन, यो वर्षको बजेट बच्चे भने सकेको छैन। तसर्थ, यो सरकारले नामाकरण र राजधानी टुंगो लगाउनु भनेर पत्थार लागेको छैन। यो

